

“青岛让我很有归属感”

山东科技大学教授 Michael Steiner 迷上青岛的海和德式建筑 希望成为中德文化交流桥梁

外国人在中国

系列报道③

走进校园从事学术科研工作

Michael Steiner 在地球科学与地学领域已有近 40 年的研究经历,主要从事寒武纪早期小壳化石等古生物学的教学和研究工作。自 2022 年加入山东科技大学以来,主要致力于推动中德学者在地球科学领域的学术交流与合作,同时也指导硕士、博士研究生以及本科生,并承担相应的课程。“青岛的活力与学校的开放氛围让我很有归属感。”Michael Steiner 表示,他在 1991 年就曾跟随导师来过中国,“那个时候我还是博士研究生,可以说,我与中国很早就有联系了。”

Michael Steiner 介绍,选择来青岛工作有好几个原因。首先,山东科技大学在地球科学领域的学术实力和国际合作平台非常吸引他,尤其是学院在地球科学方面与他的研究方向高度契合。山东科技大学地球科学与工程学院是学校最早设置的院系之一,具有悠久的办学历史,学院积极开展对外交流与联合办学,与英国、德国、澳大利亚、美国、韩国等国家的相关学校都积极进行学术交流和科研合作。其次,他非常喜欢海滨城市,青岛这座城市本身极具魅力,它既有海滨城市的自然禀赋,又融合了历史与现代的多元文化。另外,Michael Steiner 之前在德国指导的一名博士研究生,目前在中国地质科学院工作,这名学生本科就毕业于山东科技大学,所以强烈建议 Michael Steiner 来青岛继续从事科研工作。Michael Steiner 说:“希望通过自己的努力促进中德学术界的深度合作。青岛作为中国重要的开放门户,无疑是实现这一目标的理想起点。”

据了解,在世界知识产权组织发布的《全球创新指数》百强科技集群榜单上,青岛实现“五连跳”,从 2019 年至 2024 年,由全球第 80 位跃升至全球第 20 位、全国第 8 位,是近五年国内位次跃升最快的城市。在科技部发布的国家创新型城市创新能力指数榜单上,青岛连续四年位列非直辖市城市全国十强。在国家外专局发布的“魅力中国——外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”榜单上,青岛连续 13 次成功入选全国前十。对于许多外国专家来说,青岛的发展水平、工作环境条件让他们感到惊喜。

“青岛人都非常热情友好”

同样,在青岛的生活对很多外国专家来说,也是一个充满惊喜和享受的过程。Michael Steiner 告诉记者,“青岛的生活让我感到非常舒适。有时候我会到海边游泳,我非常喜欢水上运动,这种体验在德国柏林是难以复制的。”

每逢周末,Michael Steiner 经常去老城区探访德式建筑,比如青岛德国总督楼旧址。“这让我联想到故乡的同时,也惊叹于青岛对历史遗产的保护与融合。”青岛市城市文化遗产保护中心汇聚了青岛德国总督楼旧址博物馆、青岛市民俗博物馆和青岛康有为故居纪念馆,三位一体的文化矩阵,融合展示青岛历史建筑的辉煌与地方文化的精髓。



Michael Steiner 在户外考察研究。

青岛的建筑艺术、海洋文明、民俗风情、历史名人文化等,构建出多元文化体验空间,吸引着 Michael Steiner 的兴趣和关注。当然,青岛啤酒和海鲜也是他的最爱。Michael Steiner 的中文其实并不够流利,他说,“青岛人都非常热情友好,即使我中文说得不好,他们总是耐心地与我交流,这种包容性让我很快适应了这里的生活。”国际间的交流合作实质上是人与人之间的交流合作,在中国的外籍人才多到中国的城市走一走看一看,亲身感受中国的魅力,也能更好地成为讲述中国故事的使者和促进中国与其他国家人民沟通交流的桥梁和纽带。

对于不同国家和城市之间的文化差异,Michael Steiner 认为,其实这也是多元化的表现,更多的是互补而非障碍。“例如,在学术合作中,德国团队比较注重目标明确与程序规范,中国同事更注重集体讨论与灵活调整。

生活中,青岛人更愿意主动表达关心,比如邻居常送我自家包的饺子,起初让我感到意外,现在却备感温暖。”Michael Steiner 分享道,理解差异的关键在于保持开放心态——就像地学研究需要多维度数据一样,文化也需要“多剖面观察”。

带动更多外国友人爱上青岛

诚邀外籍人才与青岛一起向前,青岛以更加开放的格局、更加宽广的胸襟、更加包容的环境,蓄力打造引才“强磁场”,涵养人才发展“生态圈”,让各类人才各得其所、各展其长。对于未来,Michael Steiner 表示,在学术研究上将深化学校及学院与德国的合作,目前他正以“生命—环境协同演化”这一学术前沿热点问题为方向,建立相关实验室和科研团队,以此开展古生物化石、微生物群落与环境的相关作用研究,古海洋、古地理

研究以及构造与古环境的相互作用研究等,期待与学院的教师有更深入的学术合作关系,提高学校的知名度。

“长远来看,我期待扎根青岛,不仅作为研究者,更想成为中德文化交流的桥梁,为促进中德友谊贡献自己的一份力量。”Michael Steiner 说,他常与国际朋友分享在中国工作生活的点滴,让更多人了解中国的发展,参与中国的发展。现在他又有了一个新规划,就是计划在 2025 年与学院的其他教授一起组织一次国际学术会议,“届时会邀请一些外国专家学者来青岛,我相信他们也会深深爱上这座城市的!”

Michael Steiner 在实验室。

/ 链接 /

青岛不断提升外籍人才服务效能

近年来,青岛市科技局不断提升外籍人才服务效能,以“不见面审批”“承诺制”“电子签章”等创新举措,实现了服务全流程优化。强化“一中心、三窗口”管理,牵头在上合示范区、青岛自贸片区、高新区开设工作许可办理窗口,极大节约了聘外单位综合办事成本。组织外国专家山东行活动、外国专家建言座谈会以及走访慰问交流等活动,增强外国专家在青归属感和荣誉感。接下来,青岛市科技局将在创新管理服务模式等方面持续发力,聚焦热点难点,不断增强外籍人才服务保障能力。

在相关交流活动中,外国专家们围绕进一步完善外籍人才服务保障举措、帮助外籍人才融入本地生活等话题提出意见和建议。外国专家希望中国政府和相关部门能在工作签证办理、线上办理业务和外籍人才子女与当地孩子接受同等教育等方面进一步优化服务;组织更多汉语培训、文化体验等活动,帮助外籍人才更好地融入青岛生活。希望能够组织更多的青年国际交流项目,加强中外青年间的交流,在世界青年的心中种下友谊的种子,让更多的青年人才了解中国、爱上中国。青岛市科技局、青岛市人力资源和社会保障局相关管理服务部门也在努力打通外籍人才在华服务的“最后一公里”,让外籍人才能够在中国拥有更好的工作生活体验。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 杨健 图片由受访者提供